

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.

Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyed évre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztői telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Zombor és nem Szabadka.

Elsőrangú megyei tekintélyektől aláírt körlevél érkezett Szabadka városához, amelyben az aláírók kérnek bennünket, hogy az alakulóban levő „bács-bodrogh vármegyei muzeum és közmüvelődési palota“ felépítéséhez mi is járjunk hozzá „valamivel“, mert így van a szövegben. A megye is néhány koronával fog hozzájárulni.

Nagyon természetes, hogy a kulturpalota székhelyül Zombor városa van kiszemelve. Természetes hogy Zombor, hiszen nagyon eltévesztett dolog lenne, ha Zombor helyett Szivaczot jelölték volna ki.

De miért Zombor és miért nem Szabadka? Ez a mi kérdésünk.

Elismerjük, hogy Zombor városa megyei székhely és közigazgatásilag ott van a központ. De csak nem gondolják a zomboriak, hogy komoly hivatása van ennek a félreeső és még mindig a kezdetlegesség stádiumában lévő városnak ilyen tekintetben, hogy Bács megye oda koncentrálna az „általa“ felépítendő kulturpalotát?

Mert ha Zombor épít kulturpalotát, azt megértjük, hogy az Zomborban lehet; — de ha a megye és esetleg az ország pénzén épül egy kulturpalota, annak a palotának abban a városban kell lennie, amely annak a megyének a legnagyobb, a legjobb közlekedési utakkal hozzáférhető városa.

Ebben pedig talán mégis százszorta felette kell, hogy álljunk Zombornak. Vagy pedig abból, hogy a mozgalom ott indult meg, az következik, hogy ott kell a kulturpalotának állnia?

A közmüvelődési dolgok nem eshetnek a szeszély véletlenének elintézése alá. A miniszteriumok kell, hogy törődjenek ezekkel a dolgokkal és kell, hogy ezt az

ügyet az észszerűség és a czél-szerűség szabályai szerint dirigálják.

Ha pedig csak egy kissé is gondolkodik bárki is a felett, hogy melyik városa a Bácskának arra való, hogy ott kulturpalota emeltessek, akkor nincs, aki Zombornak adna előnyt.

Amikor Szabadka az ország harmadik városa, amikor olyan vasuti központ, amilyen kevés van az országban, és amikor Bács megyének minden községével újszólván közvetlen összeköttetésünk van, akkor Zomborról beszélni se lehet. Ott akkor nem lehet más, ami a kulturpalotát odavinné, mint a lokálpatriótizmus, meg az, hogy az alapítók és tervezők a saját dicsőségüknek akarnak monumentális épületet emelni. Hát sajnáljuk, de mi nem hódolhatunk annak a nagy apparátusnak, amely így akarja megoldani a bácskai kulturkérdést.

De igenis elvárjuk városunk vezetőitől, hogy szótlanul ezt a dolgot nem hagyhatják és komoly választ adnak a hozzánk intézett kérvény-szaturára.

Uj év. A ma reggeli lapok hírei szerint, gróf Apponyi Albert azt jelentette volna ki elvtársai, a disszidensek előtt, hogy az ujévi üdvözlésre nem reflektál sőt állítólag egyenes kérést intézett hozzájuk, hogy ne gratulálják. Illetékes helyről nyert információink szerint Apponyi gróf ilyen kérést nem intézett politikai barátaihoz s így az ujévi üdvözlés nem fog elmaradni sőt valószínű hogy ez alkalommal érdekes politikai nyilatkozatok fognak elhangzani.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1903. decz. 29.

Alig néhány képviselő lézeng a t. Ház üléstermében, mikor Perczel Dezső elnök megnyitja az ülést. Az obstrukció száraz mal-

mának egyhangú kattogása végkép kimerítette a törvényhozás komoly elemeinek érdeklődését s így történik, hogy már a megnyitás pillanatában készen vannak az obstruktorok avval a tervvel, hogy miként oroznak el ismét egy órát az ország idejéből.

Az elorzott óra.

Perczel Dezső már a jegyzőkönyv hitelesítésénél kénytelen tapasztalni, hogy Holló Lajos és társai még mindig nem tettek le játszó kedvükről. Holló Lajos a jegyzőkönyv fölolvastása után fölpattan helyéről s azt kéri, hogy a jegyzőkönyvben tüntessék föl, hogy ámbár tegnap Rakovszky István átadta a szót Mukics Simonnak, de azért fölszólalási jogáról nem mondott le.

Elnök: Kérdezi a Házat, hogy hitelesít-e a jegyzőkönyvet úgy ahogy fölvták, vagy elfogadja a Holló pótlását.

Ugron Gábor: Kéri az elnökséget, hogy számláltassa meg a házat, mert úgy látja, hogy nincsenek határozatképes számban.

Elnök: Megszámláltatja a Házat. Konstatálja, hogy a Ház nem határozatképes, miért is az ülést fölfüggeszti.

Az obstruktoroknak így sikerült egy órát elorozni az ülés idejéből. Az elnök tizenegy óra után újból megnyitotta a tanácskozást, konstatálta a határozatképességet, mely után a jegyzőkönyvet hitelesítették.

Az ujonczjavaslatához

Lovász Márton emelkedik most szólasra, hogy ellenindítványát megokolja. Első sorban Nyiry Sándor honvédelmi miniszter felé fordul s tegnapi beszédének érveivel próbál polemizálni. A jobboldalon kivonulnak a teremből, mert Lovász láthatóan azt tüzte ki céljául, hogy a legtávolabb történelmi vonatkozások fölhasználásával kibeszélje az ülést. Történelmi fejtegetéseinek végeztével a miniszterelnök beszédével foglalkozik, vitatja az obstrukció előnyeit és hasznait, nem látja, hogy károkat okozott volna, sőt úgy tudja, hogy a nemzeti energiákat megerősítette. Mindezt az obstrukció történetéből akarja megmagyarázni, melyet hosszasan és részletesen ismertet. Majd áttér a külpolitikai kérdésekre, főleg a Balkán ügyek megbeszélésére s azt mondja, hogy nincs semmi ok arra, hogy magyar fiukat vigyenek a maczedóniai harcmezőkre.

Nyiry Sándor: Nem is mondta senki, hogy odavisszük őket.

Lovász Márton: Nem mondták, de fenyegetnek a Balkánról jövő veszedelmekkel.

Nyiry Sándor: Si vis pacem, para bellum! (Helyeslés a jobboldalon és a függetlenségiek közt.)

Lovász Márton: A Balkán politika nem más, mint hatalmi törekvés, melyért egyetlen egy embert sem szabad áldozatul dobni. Végül áttér ellenindítványának megokolására s kéri a Házat, hogy azt fogadja el. (Helyeslés az Ugron-párton.)

A Nemzeti Kaszinó afférje.

A szabadkai Nemzeti Kaszinó egyik előkelő tagjától vesszük a következő sorokat:

Történt pedig, hogy egy ur a Kaszinó tagjai közé akarta magát fölvetetni. A Kaszinó két tagja szíves készséggel ajánlotta őt tagul a választmánynak, amely a tagfölvétel kérdésében Curia. A választmány titkos szavazással elhatározta, hogy nem veszi föl az ajánlottat a Kaszinó tagjai közé. Ez az ügy első része.

Az elutasító határozat érthető szenczációt keltett. Kutatni kezdtek az illető ajánlott szennyesei után. Kitűnt azonban, hogy egyáltalán nincsenek szennyesei. Hát akkor miért nem vették föl? Némelyek fölháborodtak, hogy bizonyára azért történt az elutasítás, mivel az illető tanító. Hát ezért hirdetjük nagy garral, hogy fölvilágosodott országban élünk? A tanító nem honoratior-e? És nem egyenrangú-e a többi lateinerekkel?

Ha igen, akkor ám tessék az összes lateinereket kizárni és külön mágnás-kaszinót alakítani.

A beavatottabbak úgy suttojják, hogy a választmány egyik tagja, akinek közéleti működését az a tanító valamikor éles bírálat tárgyává tette, korteskedett a tagok sorába való fölvétele ellen. Ha ez igaz, úgy a korteskedő úr korteskedése föltétlenül elítélendő. Mert neki magának sem lett volna szabad ebből az okból a fölvétel ellen szavaznia, annál kevésbé korteskedni a fölvétel ellen.

Van azonban az ügynek más szempontja is. A Kaszinó alapszabályai szerint a választmány titkos szavazással, indokolás nélkül határoz afölött, kit vegyen föl tagjai sorába. És ez helyesen van így. Végre is a Kaszinó zártkörű egyesület, amelynek jogában van mint minden társaságnak megválogatni, kit lát szívesen körében, kit nem. Ugyanez okból nem kell megokolni a határozatot. Ezek szerint semmi dehonosztáló sincs abban, ha a Kaszinó nem vesz valakit tagjai közé. A választmány tagjai kifogástalan gentlemannek, előkelő intelligenciájú férfúnak tartják talán, de nem rokonszenvesnek.

Épen ezért semmi oka sem volt fortyanni a visszautasítottnak. A közzétett nyiltéri nyilatkozat terrorizálásnak is tekinthető. Fölösleges volt az ajánló

tagoknak kinyilatkoztatni nagy ünnepelesen, hogy ők az ajánlottat kifogástalannak tartják. Mert a jóhiszeműségnek azt a minimumát igazolták vele, hogy kifogástalan embert nem fognak ajánlani a saját kaszinójuknak.

Más lapra tartozik — és ez az ügy második része, — hogy a visszautasított személyes bosszúból előállott azzal, hogy vannak a választmánynak párbajképtelen (fogadjuk el kivételesen ezt a gyűjtő-fogalmat jelölő szót) tagjai.

Már nevek is vannak a levegőben, kikre értette nyilatkozatát a nyilatkozó. A választmány elismerést érdemel, hogy haladéktalanul összeült és nem hagyta elposványosodni a dolgot. A nyilatkozót fölhívják, nevezze meg, kiket gondolt. Lesz aztán ribillió, ha a nevek kiptannak és megindul a hajsza, mi igaz a dologból, mi nem. A reputációját féltő választmány, az egész kaszinó és a zsákmányra éhes pletyka versenyfutást rendeznek, a nyomozás adatai lesznek a cél. Kiderül majd, komoly oka volt-e nyilatkozónak és ha igen, akkor a kaszinóra szomorú kötelesség hárul.

Ha pedig csak a személyes bosszú föllángolása, pillanatnyi fölhevülés mondatta a visszautasítottat tollba a nyiltéri közleményt: akkor ő maga szankcionálja a választmány határozatát, hogy nem méltó a kaszinótagságra, ameynek első feltétele a gentlemanlike.

Közgyűlés.

Január 9-én lesz az új esztendő legelső közgyűlése. Rendkívüli közgyűlés lesz s igen fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá.

Ma tartotta a városi tanács Schmausz Endre főispán elnöklete alatt az első előkészítő ülést, melyen megvitatták a közgyűlés elé terjesztendő javaslatokat a csendőrség létszáma és elhelyezése tárgyában hozott közgyűlési határozatnak jóváhagyása, s illetve a további teendőkre vonatkozólag; továbbá a szervezeti szabályrendeletnek a közbiztonsági szolgálatra vonatkozó részében leendő megfelelő módosítására, néhány utca szabályozása, Dimovits Györgynek a város kötelékébe való felvétele iránti kérelmére; a felsőbbileg jóváhagyott 1904. évi költségvetésre; a légszeszgyár részvénytársaságnak több birságpénz kiszabása elleni felebbezésére; néhány aszfalt-járda költség részletekben fizethetése iránti kérelemre, végül azon szakbizottságok tagjainak megválasztására, mely bizottságoknak a megbízatása a folyó év végével lejár. Ilyen bizottságok: a közigazgatási bizottság, az igazoló választmány, a

számonkérőszék, a városi alkalmazottak munkaképtelenségét vizsgáló bizottság, a népnevelési-, gazdasági-, építkezési-, számvizsgáló-, szegényügyi-, palicsi-, kórházi-, borellenőrző-, vallás- és közoktatásügyi- és végül az ovodák es menedékházakra felügyelő bizottság. Kiegészítendő lesz még a központi választmány is.

HIREK.

— **Városi képviselők választása.** A törvényhatósági bizottságban megüresedett tagsági helyeket holnap délelőtt tölti be választás utján Szabadka város közönsége. A választás reggel 8 órakor kezdődik mindhárom körben. A választás helye az I. körben a Vörösökör iskola, a III. körben a szt. Györgyi iskola és a VIII. körben a homoki iskola. Mucsy György elsőköri és Sárcsevics Jakab III. köri jelölteknek eddig még nincsenek ellenjelöltjeik. Homonnay Nándor VIII. köri jelölt ellen Rizsányi Miklós kereskedőt léptették fel s így valószínűleg csupán ezen egy körben lesz élénkebb választás, a másik két jelölt egyhangú megválasztása ez idő szerint biztosra vehető.

— **A honvédség köréből.** A m. kir. honvédség tartalékában 1904. évi január hó 1-vel kezdődő ranggal Schäffer Adorján, Grünberger Adolf és Vass János hadnagyokká, Kovács Sötét István és Haukovszky Dezső hadapród tiszthelyettesekké, Kozacsek Elek, Banet Győző, Lovas Mihály és Feles Márk hadnagyokká a szabadkai 6. honvédgyalogezred állományában, továbbá Jankovics Dusan a szabadkai 4. honvédhuszárezred állományában hadnagygyá nevezettek ki.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter dr. Ferencsik Lajos zombori állami főgymnasiumi rendes tanárt a VIII. fizetési osztály 3. fokozatába kinevezte.

— **Uj joggyakornok.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Mecsér József végzett joghallgató, szegedi lakost a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **A szabadkai kath. kör jövő hó vagyis január hó 10-én d. u. 4 órakor évi közgyűlését fogja tartani,** melynek tárgya leendő a múlt évi számadások fölülvizsgálása, a választmánynak részbeni megújítása és tiszteletbeli tagok választása. A kör helyiségeiben a jelzett napon társas vacsora lesz, melyre jan. 6-ig jelentkezhetni. — Elnökség.

— **Ruttkai László és a Nemzeti Casinó.** Lapunk mai számában megirtuk, hogy a Nemzeti Casinó választmánya mai ülésében fogja tárgyalni a Ruttkay-féle ügyet. Mivel azonban a Casinó megbízottjai kiküldetésüknek Ruttkay távolléte folytán a mai nap folyamán nem tehettek eleget, az ülést Ruttkay megérkezéseig, akit táviratilag hívnak haza, elhalasztották.

— **A zentai kiállítás kitüntetettjei.** A zentai gazdakör által f. évi augusztus 15-étől 25-éig rendezett mezőgazdasági és iparkiállításán résztvett szabadkai iparosok kitüntetése a napokban érkeztek meg a helybeli ipartestület elöljáróságához. A csinos kiállítású okleveleket az ipartestület január 6-iki ünnepe alkalmával fogja a testület elöljárósága a kitüntetett iparosok kezeihez adni. Diszoklevelet nyertek: Morvay (Novák) Antal cze-

mentgyáros és Szobonya Bertalan szőlő nagybirtokos. Arany oklevelet nyertek: Morvay (Novák) Antal, Montalion József műszövő, Richter Ferencz harisnyaszövő, Kudlik Ádám hangszerkészítő. Szabó József harisnyaszövő, Angeli Henrik esztergályos. Ezüst oklevelet nyertek: Lövy Mór kőfaragó és Zanin Andor székkészítő. Elismerő oklevelet nyert: Jellinek József faszobrász.

— **Eljegyzés.** Buchwald Leó magánhivatalnok eljegyezte Baruch Francziska kisasszonyt Baruch Jakab helybeli kereskedő leányát.

— **A reklám.** A fővárosi lapok is mindgyakrabban foglalkoznak azzal a szemérmetlen üzlethajhászással, a melylyel némely könyvkiadóvállalat az egész országot elárasztja és jó svádájú, de lelkiismeretlen üzleti megbizottjai révén különösen a szerényebb javadalmazású hivatalnoki karból is szedi áldozatait. A reklám minden eszközét felhasználják egyes, irodalmi niveau állónak híresztelt kiadványaik terjesztésére és mire a tanulni vágyó olvasóközönség megtakarított fillérei árán hozzájut a szellemi táplálékhoz, akkor győződik meg róla, hogy rutul rászédtek. Most legújabbán „Ósi erény“ czimvel adott ki egyik fővárosi kiadó vállalat egy diszkrét, a melynek terjesztői nálunk Szabadkán is számos megrendelést gyűjtöttek. A mű ára 100 korona, de tulajdonképen értéke aránytalanul csekélyebb, úgy hogy így a városi tisztviselők, valamint a tanítói kar mozgalmat indítottak, hogy valamennyien együttesen visszavonják megrendeléseiket.

— **Uj körállatorvos.** Szabados Béla helybeli gyakorló állatorvost Csanádpalota község képviselőtestülete körállatorvossá választotta meg.

— **A tisztviselők vasuti jegyei.** Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter értesítette a m. kir. államvasutak igazgatóságát, hogy az 1903. évre kiállított államvasuti összes kedvezményes évi bérlet- és évi szabadjegyek érvényét a 1904. január hó 31. napjáig kiterjesztette. Megjegyzendő, hogy e meghosszabbítás nem vonatkozik a kedvezményes igazolványok egyéb nemeire. Jelesül a féláru menetjegy váltására jogosító arcképes igazolványok alapján az 1904. évi január hó 1-je után csak az esetben igényelhető utazási kedvezmény, ha ezeket az 1904. évre megfelelően érvényesítették.

— **Névmagyarosítás.** Weisz Anna, Béla és Fülöp szabadkai illetőségű, ugyanitt lakosok, valamint k. Zsigmond és József fivéreik vezetéknévüket belügyminiszteri engedéllyel Fehér-re változtatták.

— **Téli gazdasági tanfolyam** a szabadkai földmives iskolában. A nmlt. földmiv. miniszter úr 1904. évi január 6-tól február 28 ig terjedő időre gazdasági tanfolyam tartását engedélyezte 20 belakó tanító részére, melynek munkaköre és felvételi feltételei a következők: Az egészen ingyenes teljes ellátás és lakásból álló ösztöndíjra legalább is a 18. életévüket betöltött, írni és olvasni tudó jó erkölcsű bizonyítványt felmutató gazda osztályhoz tartozó ifjak vétetnek fel a földmives iskola igazgatója által Palicson jelentkezve, vagy levélileg oda fordulva. A tanítás és tanulás tárgyát képezik: A több talajnemek ismertetése s mivélési módja; a trágyafélék okszerű kezelése és alkalmazása, a szokásos művelési növények helyes termesztési módja;

a faültetés, a fanemesítés, a szőlő-metszés fogásainak ismertetése, begyakorlása; az állatok okszerű takarmányozása és ápolás gyakorlása s ezzel kapcsolatosan a takarmányfélék előkészítése u. m. a szecska és répa vágása, a szemes póttakarmányok darálása, a nehezebben emészthető takarmányfélék füllesztése stb., a földmivelő, cséplő és magtári gépek és eszközök ismertetése és kezelése, a buza csávázása, a szőlő permegetése stb. Ezek mellett bevezettetnek a leg-egyszerűbb számítás vitelébe a mezőrendőri és munkástörvények ismeretébe. Oktatást nyernek továbbá a házi ipari cikkek készítésében nevezetesen a kosár és gyékény fonásban, a czirokseprő és kefekötésben u. m. a kukorica levél (csuhé) feldolgozásában, azon kedvezmény biztosítása mellett, hogy az egészen önállóan készített háziipari tárgyak minden váltságdíj nélkül a készítőjük tulajdonába mennek. A téli gazdasági tanfolyam kötelekébe tartozók részére a földmives iskolai rend és fegyelmi szabályok érvényesek és a jó sikerrel végzetek bizonyítványt nyernek. Szabadka sz. kir. város földmives iskolájának igazgatósága.

— **Anyakönyvi-hírek.** Halottak: Varga Béla 13 év, Kopilovics Piroska 2 év, Jenei Andrásné Grai Emma 60 év, Vujkovic L. Antalné 98 év, Szabó Dezső 1 hó, Tiringa Lajos 1 hó, Polyakovics Ferencz 70 év, Lagyák Etel 15 hó, Imrei István 3 hó, Marijanov Emilia 12 év, Kuntics Lukácsné Pertics Krisztina 68 év. Született: 28. és 29-én 35, 19 fiú, 16 leány, Eljegyzés: Selacsek András Molnár Zsuzsít, Bakota István Rodnics Erzsébetet, Czviin Gergely Irsai Krisztiniát, Kornek Béla Csap Johannát, Klipf Ferencz Marsali Máriát, Balazsevics Bódog Bulyovics Ágnes, Bojics Mladen Rakity Bojánát, Dudás István Almási Rózát, Nyers B. András Engi Terézt, Vizi Antal Bosnyák Marcellt. Házasság: Vujkovic B. Mihály Sokesics Máriával, Ignác Géza Tóth Gizellával.

— **Tombola.** Holnap, szerdán este lesz megtartva az „Otthon“ kávéház hetenkinti tombolyaestélye, amelyen Hasy Kálmán teljes 15 tagú zenekara fogja szórakoztatni a közönséget. A szebbnél-szebb nyereménytárgyak Kuntz Kálmán főtéri üzlethelyiségében vannak kiállítva. — Szilveszter estéjén szintén Hasy zenekara tart az „Otthon“ban zeneestélyt.

— **Meglopott kereskedő.** Titelből írják: Sztojanovics Péter beocsini lakos, kereskedő, a mult heti ópazovai hetivásárra ment, hogy ott bevásároljon és e célból 3400 koronát vitt magával. Ópazovára érve, egy utszéi korcsmába tért szállásra, ahol többen érkeztek és kártyáztak. Ő is közéjük elegyedett. Sztojanovics idővel ittasan kiment az udvarra és Teodorov Sándor óbecsei illetőségű titeli lakos is utána ment. Mikor Sztojanovics visszatért, észrevette, hogy pénze hiányzik. Feljelentésére Teodorovot letartóztatták és lakásán 2600 koronát találtak. Teodorov tagadja, hogy ő követte el a tettet.

— **A rendőr veszedelme.** Kovács Sztrikó János városi rendőr lakásának ablakán ma délelőtt 8 és 9 óra között ismeretlen tettes — alkalmasint valamelyik haragosa — revolverből belőtt, de a lövés idejében szerencsére senki sem tartózkodott a lakásban.

— **Fiataltolvajesemete.** Feszt Antalné helybeli lakosnő panaszt tett a rendőrségnél, hogy

karácsony előtt magához vett egy körülbelül 12 éves leánykát, akit az utcán talált és résztvevő érdeklődésére sirva panasolta el neki elhagyatottságát és árvaságát. A bűnös hajlamu gyermek jóltevője könyörtületességét azzal hálálta meg, hogy tegnap a távollétében egy rakás ingóságot összecsomagolt és megszökött vele. A rendőrségnek alapos a gyanuja, hogy a tolvajlást egy kitanított cigányleány követte el és a nyomozás ez irányban erősen folyik.

SZINÉSZET.

Heti műsor.

Szerdán: Kéz kezet mos (I. és II. felvonás közt F. Gábos Nelly úrnő énekel.)

Csütörtökön: Nebántsvirág.

Pénteken d. u.: Bottyán generális, este bérletszünetben rendes helyárakkal: Ördög mátkája.

Szombaton: Szultán.

Vasárnap d. u.: Drótostót, este: A csikós.

Pillangó kisasszony. Tegnap Belasce kedves japán meséjét adták Heltai Jenő szellemes és ábrándos prólogusával. Gerlaki kisasszony bájosan és poétikusan alakítja a cimszerepet. Nagy elismeréssel szolt róla a Vigszínház vezetőségének egyik tagja, aki az este végignézte az előadást. Mindamelltt szivesen vettük volna, hogy ha már rövid időközben ismételtén adják ugyanazt a darabot, adná Áldor a czimszerepet, akinek méltánylást érdemlő művészi ambíciója ezt a szerepet eljátszani. Nekünk meg alkalom adódnék párhuzamot vonni. Méltó partnere Gerlakinak Simon Mariska. A Pillangó kisasszony után az Almafát játszották hangos derűtség és zajos tapsok közepett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A főszolgabíró vagy a községi bíró parancsol-e?

Kunbaja községben Pohl Gáspár az idei pünkösdi vasárnapjára kapott engedélyt a főszolgabírótól arra, hogy táncmulatságot rendezhet a kocsmájában. Ennek daczára a községi bíró utasította Votitz József rendőr-ör mestert, hogy a már megkezdett táncmulatságot szüntesse be. Az utasításnak Pohl megfelelni vonakodott hivatkozva éppen a főszolgabírói engedélyre. Erre azután ötével jöttek az erélyes rendőr urak és a rend csinálás közben összekaptak Pohlal és még nejevel is, aki a harcz hevében az egyik rendőr nyakába kapaszkodott úgy, hogy aztán mindketten a földre estek. Ebből aztán előbb feljelentés volt téve a rendőrök ellen a hatáskör túllépése miatt, de ezt a panaszt visszavonták, később pedig a rendőrök jelentették fel a Pohl házaspárt. Ma itélkezett a szabadkai kir. törvényszék ez ügyben Dr. Kovács Gyula elnökle alatt Dr. Costán Miklós és Dr. Ernuszt Gyula bírákból alakult tanácsban. A vádhatóságot az új ügyész Dr. Aczél Imre képviselte. A kir. törvényszék a vádlottakat, akiket Dr. Csillag Károly képviselt, felmentette azzal az indokkal, hogy a községi bíró nincs jogosítva a főszolgabíró határozatával ellenkező intézkedéseket tenni, és hogy az ilyen módon eljáró községi közeg nem tekinthető hivatalos hatalomnak.

Uszkocsizás.

Ha az ország bármely más vidékéről való ember ezt a címet elolvassa és a magyar nyelv iránt érdeklődik, fölcsapja az Akadémia nyelvtörténeti szótárát és utána néz, mit jelent ez a szó. Összetett szó, vagy előragos? Mi a derivációja? Hiába keresi. Mi szabadkaiak tudjuk, hogy ez vadházasságot jelent. Hogy a kocszizás az elkocsikázással összefüggésben van, gyanítjuk és gyanunkat az **USZ** megerősíti. Annyi bizonyos, hogy nemcsak a szó, de a vele jelölt cselekedet is nagyban divik vidékünkön. Az igazságszolgáltatás pedig általában a helyi viszonyoktól független kell hogy legyen. De ha magasabb, eszményibb hivatását nézzük, hogy t. i. ne csak megtoroljon, hanem javítsa is az erkölcsöket: úgy a mi vidékünkön ezt a deliktumot súlyosabban kell büntetni mint másutt, ahol csak szórványosan fordul elő.

A ma tárgyalt esetben az uszkocsizás jogi minősítése a személyes szabadság megsértésének büntette volt és fölmentéssel végződött. Rakics Alexa ácslegény június 8-án egy helybeli korcsmában emerült a vele szemben ülő Sárcevecs Anna nézésébe, hogy nem is akart többé megválni tőle. Magához szöktette ki a tanyára. Negyedik nap a leány apjától való féltében és azon ürügy alatt, hogy elhozza a ruháit, egy barátnőjéhez ment. De Rakics ismét visszavitte magához és ezuttal öt hónapig éltek együtt megszakítás nélkül. Most aztán, hogy a leány ismét hazakerült, az apja följelentette Rakicsot, de a törvényszék ma felmentette. A leány már most új vőlegény után nézhet.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

— Deczember 28. —

Élénk vételkedv és 5 fillérig magasabb árakon elkelt 30.000 mm. buza.

A többi gabonaneműekben nem volt árváltozás.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet élénk forgalom mellett kedvező hangulattal zárult.

	Kezdeti	Változás
Buza ápr.-re	785	76—784
Buza okt.	765	761—763
Buza ápr. 1904	—	—
Rozs ápr.-re	670	669—667
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab ápr.-re	548	549—548
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	523	522—521
Repce	—	—
repce aug.	11.70	11.70—11.80

Nagyobb kiterjedésű

szőlőtelep

eladó Kelebián.

Értekezhetni:

Dr. Novák ker. orvosnál.

A mű festőhez czimzett egyházi szerek és festékkereskedés, mű- és iparfestészeti terem megnyitás.



Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a közel 20 éven át főnálló üzletemet megnagyítom és kibővítom

egyházi szer és festékkereskedéssel.

A „Műfestőhez“ czimzett kereskedésben elfogadtatnak megrendelések **egyházi képfestésre, templom festésre** bármely stylben; **szobafestések** magyar stylben; **termek és szállodák** modern kifestése; **aranyozások, oltár-építések, szobrok polikromironása, másolások.** szóval minden a műfestési és festési szakmába vágó munkák.

Előnyös beszerzési források lehetővé teszik, hogy

eredeti gyári árakban számíthatok, s így vevőimet olcsón és szolidan szolgálhatom ki.

Ajánlom továbbá a festőknek és háztulajdonosoknak legújabb találmányomat

nedves falaknak ssárassá tétele végett festés által,

mely feleslegessé tesz minden grundolást, s hulladék leválást. Ezen új találmányom

a Bátori magyar új enyv,

mely kizárólag csak nálam kapható. — **100 kiló 25 korona.**

FIGYELMEZTETÉSI!

Minden háziasszonynak elkerülhetetlenül szüksége. Házilag festheti mindenki ruháit fiox kelme festékekkel (örvényileg védve). Tizenöt percz alatt elkészül, függönyök, blousok, férfi ruhák festésével. — A festék minden színben kapható.

Ára egy tubusnak, mely 45 méter szövet megfestésére elegendő 85 fill. vagy 1 kor.

Bátori (Blaskovits) Mihály

műfestész Szabadkán.

Üzlet: Deák-utca Jó-féle ház. Lakás: VII. kör, Erdő-utca 66. ss.



Bálí meghívók

és

Tánczrendek

csinos kivitelben

jutányos árban

készülnek

Kladek és

Hamburger

könyvnyomdájában.



SZŐLŐLUGAST

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Ezre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár minden kuszó természetű) mert nagyobbbrésze ha meg-nő is, termést nem hoz, azért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátiák házukat az egész szőlő-érés idején a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen ol' ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekebb disze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki címét egy levelező-lapon tudja ja.

Czím:

Ermelléki első szőlőolványtelep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Hirdetések

jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban.